

薄身粗糙難阻毒 劣貨照炒貴五倍

黑店發疫財 口罩貴夾廢



有藥房出售散裝口罩。

該口罩三層薄得可以明顯透光。

有藥房出售無法有效阻隔飛沫的3M口罩。

旺角某藥房售賣無認證口罩。

抗擊 新型肺炎

新型冠狀病毒肺炎的疫情來勢洶洶，經歷過2003年「沙士」一役的香港掀起口罩「搶購潮」，各區藥房的口罩幾近斷貨，不少藥房表示最快年初七供應商啟市後才能補貨。在口罩大短缺下，部分藥房坐地起價，將口罩售價炒高五六倍，香港文匯報記者更發現，不少口罩貴兼廢，未符防菌防飛沫的國際標準，形同「不設防」，威脅市民健康安全，民建聯立法會議員鄭泳舜促請消委會打擊「黑心商戶」，保障消費者權益及市民健康。

文/圖：香港文匯報專題組

醫藥用途的口罩有一套認證機制，只有印有BFE（即細菌過濾效果，Bacterial Filtration Efficiency）、VFE（活病毒過濾效果，Virus Filtration Efficiency）、PFE（粒子過濾效果，Particulate Filtration Efficiency）、ASTM或EN字句才能有效阻隔細菌、病毒。

無醫學認證 僅作防塵用

不過，在口罩短缺下，香港文匯報記者發現市面上湧現大批不合規格的口罩，昨日記者走訪旺角及銅鑼灣約20間藥房，發現不少藥房售賣的口罩不單價高，部分更懷疑無法有效阻擋飛沫及防止細菌病毒傳播。一間位於旺角西洋菜南街的藥房，售賣非獨立包裝的粉紅色口罩，45元6個，在價目表旁寫上「防菌」宣傳語言。

然而記者在包裝盒上找不到PFE、BFE、VFE或ASTM及EN標準的註明，包裝盒只見有「產品名稱：一次性口罩」、「防粉塵異味」、「可長時間使用」等印刷字樣，明顯並非醫藥用途的外科口罩，而是一般防塵口罩，但藥房卻以平均一個口罩逾5元的價格售賣，較正常貴五倍，安全性卻成疑。

位於西洋菜南街的一間藥房，售賣未有包裝盒的散裝口罩，沒有相關認證標誌，但定價48元10個、5元1個，記者遂問及該口罩能否防菌，藥房店員回應說：「唔知嘞，係好薄嘅，唔知係咪三層保護。」記者再追問是否有足夠保護時，店員則不耐煩地說：「自己拆個睇吓囉！」記者稱不懂分辨，店員指：「你唔清楚唔好買！」記者其後買下口罩，拆開後才發現口罩非常薄身，製作粗糙，三層的質地幾乎一樣，皆為稀疏的網面，阻隔飛沫、病毒及細菌作用成疑。

工業用N95口罩魚目混珠

除外科口罩外，有藥房更以工業用的N95口罩「搏大霧」牟取暴利。有家庭醫生指出，市面上的N95口罩分有不同類別，只有型號1860/1860s/1870通過FDA認證，能有效阻隔飛沫，用於醫學防護，其他工業用N95口罩，只能隔絕塵埃，使用者隨時受感染也不自知。然而，記者在旺角及銅鑼灣所見，全部出售N95口罩的藥房，均是售賣工業用型號，其中駱克道一間藥房售賣型號為8577的口罩開價680元一盒（10個），店員仍聲稱：「可阻隔飛沫！」有搵笨呢錢之嫌。

鄭泳舜促消委會介入

目前全港口罩供不應求，更有大量高價無用產品濫竽充數，誤導消費者，威脅市民健康安全，民建聯立法會議員鄭泳舜促請消委會打擊「黑心商戶」，保障消費者權益及市民健康。

隔日漲價300蚊 「海鮮價」嚇退買家

一罩難求

自上周三，本港出現首宗新型冠狀病毒肺炎確診個案後，市民便瘋搶口罩，多數藥房的口罩售賣一空，但由於新春期間，工廠及運輸業休市，難以在短期內補貨，仍有存貨的少數藥房「趁火打劫」，以「海鮮價」出售口罩。

記者日前走訪銅鑼灣一帶藥房，其中位於利園山道的一間藥房仍有出售3M N95口罩及其他品牌外科口罩，其中N95售價為680元一盒（10個），另外兩個品牌的外科口罩則售價為380元一盒（50個）。其間有一顧客前來詢問稱：「昨晚見到仲係70蚊，點解今日變咗380（元）？」該店店員竟洋洋得意回答：「係呀，咁要其他地方有貨先得！」該顧客聽完無奈，掉頭離去。藥房仗有貨之勢，坐地起價，發「國難財」，氣憤之餘令人無可奈何。

■香港文匯報記者

慎選口罩 正確佩戴

如何佩戴口罩？



如何挑選醫藥用口罩？

認住包裝上的字樣，印有BFE（即細菌過濾效果，Bacterial Filtration Efficiency）、VFE（活病毒過濾效果，Virus Filtration Efficiency）、PFE（粒子過濾效果，Particulate Filtration Efficiency）、ASTM或EN字句才能有效阻隔細菌、病毒

5 除下口罩時應將口罩外面向內，放進膠袋或紙袋內棄置

資料來源：衛生署衛生防護中心 整理：香港文匯報記者 文森

一款口罩「三產地」 來歷不明照熱賣

特稿

武漢肺炎陰霾下「一罩難求」，市面上口罩供應緊張，部分口罩更是來歷不明。記者在訪察旺角各藥房口罩銷售情況時發現，位於西洋菜南街一間藥房，售賣未有包裝盒的散裝口罩，以40元5個藍色口罩、70元10個粉紅色口罩出售，並貼上寫有「防肺炎醫護口罩」字眼的宣傳紙牌。

記者問及口罩產地時，店員回應說：「內地製。」記者追問內地哪個地區時，店員則稱不知道。記者再問到藍色及粉紅色口罩的分別時，店員笑指是因應個人喜好，「靚同有咁靚囉！」店員又指自己戴上的是同款口罩，着客人可安心使用。惟記者發現，店員所戴的口罩顏色較淺，還印有英文字樣，與貨架上的口罩不符，有欺騙消費者之嫌。

店員唔夾口供 國產港產未明

位於奶路臣街的一間藥房出售大量口罩，但價錢相當昂貴，其中一款盒裝口罩，店員聲稱是香港產，原訂外銷東南亞，但因本港疫情嚴重，決定運返本港出售，定價298元50個；但記者其後於銅鑼灣發現有兩間藥房售賣同款口罩，店員分別指是中國及泰國產，與奶路臣街藥房的講法有出入。

而位於通菜街另一間藥房有大量市民排隊購買口罩，該藥房共拆開兩箱口罩售賣，口單僅有透明獨立包裝，無盒裝，售價120元50個。排隊過程中有市民詢問口罩產地，為何無盒裝？男店員並未直接回答產地，聲稱是香港製的本地國貨，因為來不及包裝才拆散發售。然而，另一名女店員卻未統一口徑，聲稱是台灣製。其後另一位顧客詢問產地來源時，同一名女店員竟又改口說：「香港本地製造。」

記者發現裝有該批口罩的紙箱上僅貼有一張條碼，寫着「378-35 自提」及「1912378-25」，未顯示口罩產地或來源。雖然來歷不明，但銷情十分火熱，不消一小時已售出幾箱，但排隊購買的人仍絡繹不絕。



西洋菜南街的某藥房店員回答口罩來源時含糊不清。

口罩使用 Q&A

- 問：外科口罩可以使用多久？
答：一般不能重複使用，若口罩有破損或弄污，應立即更換；若沒有弄污也最好每4小時更換一次
- 問：所有N95口罩都能隔絕病毒、細菌？
答：N95口罩分有不同型號，只有型號1860、1860S或1870屬於醫療用口罩，經認證能有效阻隔病毒、細菌；型號8210、8110及9210屬於工業用口罩，用於阻隔塵埃，未能有效阻隔飛沫及細菌
- 問：N95醫用口罩適合所有人？
答：N95醫用口罩雖然能有效隔絕細菌、病毒，但長時間佩戴容易倒吸自己呼出的二氧化碳，令血液中的二氧化碳上升，可致腦血管舒張，出現頭痛，除非是醫護，或要進入細菌、病毒濃度高的地方，否則一般情況下毋須使用N95口罩
- 問：面形細的成年人，可以使用兒童外科口罩嗎？
答：口罩必須蓋住整個下巴、鼻及嘴巴，除非兒童口罩完全蓋住有關部位，否則成年人不宜使用兒童口罩
- 問：佩戴外科口罩前要有什麼準備？
答：佩戴前應先潔手，避免觸摸口罩；一旦觸摸口罩，要洗手
- 問：口罩使用後應如何處理，以免散播病毒？
答：拉起耳圈再摘下，把脫下的口罩內面往外摺（即口罩外面會向內），放進膠袋或紙袋內棄置
- 問：為免有人回收重賣口罩，剪掉口罩棄置，對嗎？
答：不建議，因為剪的過程中，或使口罩上的細菌、病毒四散，反而造成二次感染